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Warszawa, 06 listopada 2024

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek
Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT5568 Pana Marcina Józefaciuka – Posła na Sejm
Rzeczypospolitej Polskiej w sprawie IKP osoby małoletniej, poniżej przedstawiam 
wyjaśnienia.

Ad.1. Co jest powodem, że w Polsce drugi rodzic, najczęściej jest to ojciec, nie ma wglądu w 
ikp swojego dziecka z mocy prawa i w związku z tym jest pozbawiony swoich praw 
obywatelskich i rodzicielskich do dbania o zdrowie swojego dziecka?

Zgodnie z art. 7b ust. 2 ustawy z dnia 28 kwietnia 2011 r. o systemie informacji w ochronie 
zdrowia (Dz. U. z 2020 r., poz. 702, z późn. zm.), dalej ustawy SIOZ, konto dziecka łączone 
jest z kontem rodzica w sposób automatyczny na podstawie danych przekazywanych z 
systemu Narodowego Funduszu Zdrowia na podstawie zgłoszenia dziecka do 
ubezpieczenia. 

Narodowy Fundusz Zdrowia przekazuje do systemu SIM (system informacji medycznej, 
którego częścią jest Internetowe Konto Pacjenta) informację o relacjach, jakie posiada na 
podstawie zgłoszenia dzieci do ubezpieczenia. Dane w Internetowym Koncie Pacjenta  
pochodzą bezpośrednio z Centralnego Wykazu Ubezpieczonych, który jest systemem 
Narodowego Funduszu Zdrowia (NFZ). NFZ jest także wtórnym odbiorcą informacji, które 
docierają do Funduszu np. z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych (dalej: „ZUS”), który z kolei 
otrzymuje informacje od pracodawcy. 

Zgłoszenie zatem dziecka do ubezpieczenia zdrowotnego przez jednego z rodziców 
(samodzielnie lub za pośrednictwem pracodawcy) jedynie ułatwia uzyskanie dostępu do 
IKP dziecka przez rodzica zgłaszającego, nie powoduje natomiast, że drugi z rodziców, który 
nie zgłosił dziecka do ubezpieczenia nie może otrzymać dostępu do IKP swojego dziecka. 
Może mu bowiem zostać udzielony dostęp do danych dziecka na jego wniosek (tryb 
wnioskowy).

Jednocześnie podkreślić należy, że dostęp do IKP ma jednolity charakter i zarówno przepisy 
prawa, jak i rozwiązania techniczne nie przewidują różnego stopnia dostępu do IKP. Oboje 
rodzice posiadają zatem dostęp do konta dziecka w takim samym, pełnym zakresie.
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Ad.2. Czy jest procedura uzyskania dostępu do ikp swojego dziecka przez braku zgody z 
powodu np. złośliwego nastawienia drugiego rodzica i pomimo wielokrotnych próśb o 
umożliwienie dostępu?

Centrum  e-Zdrowia, na podstawie art. 7b ust. 4 ustawy SIOZ, umożliwia dostęp 
przedstawiciela ustawowego do Internetowego Konta Pacjenta usługobiorcy po złożeniu 
przez Wnioskodawcę stosownego wniosku oraz po potwierdzeniu tożsamości 
przedstawiciela ustawowego usługobiorcy i jego prawa do działania w imieniu 
usługobiorcy. Dostęp do IKP na podstawie wniosku udzielany jest rodzicom małoletniego 
dziecka, którym przysługuje władza rodzicielska, tj. przedstawicielom ustawowym, którzy 
nie zostali pozbawieni władzy rodzicielskiej lub których władza rodzicielska w zakresie 
dostępu do informacji o stanie zdrowia dziecka nie została ograniczona na mocy 
prawomocnego orzeczenia sądu opiekuńczego. 

Wskazać należy, że zgodnie z ww. przepisem, istnieje możliwość dodania drugiego opiekuna 
do konta dziecka przez osobę posiadającą już uprawnienia. 
Dodatkowo, na stronie pacjent.gov.pl: https://pacjent.gov.pl/aktualnosc/gdzie-moje-
dziecko , znajduje się informacja jakie należy wykonać kroki, aby dodać drugiego opiekuna 
do konta dziecka oraz gdzie Wnioskodawca ma się zgłosić w sytuacji, gdy drugi z rodziców 
nie chce nadać dostępu do konta dziecka.

Ad.3. Jaka instytucja może umożliwić taki dostęp?

Dostęp przedstawiciela ustawowego do Internetowego Konta Pacjenta osoby małoletniej 
udzielany jest przez Centrum e-Zdrowia (jednostkę podległą ministrowi właściwemu do 
spraw zdrowia, właściwą w zakresie systemów informacyjnych ochrony zdrowia).

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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